
      Ανέβηκα στο Βήμα, αγαπητοί συνάδελφοι, για να μιλήσω ιδιαιτέρως για την τροπολογία του Υπουργείου Υγείας, 
που αφορά την κατά οκτώ μήνες αναστολή της εκλογικής διαδικασίας της Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδος. Τα πράγματα, 

κυρία Υπουργέ, να σας πω από την αρχή, δεν είναι καθόλου τόσο αθώα όσο θέλετε να τα παρουσιάσετε.  

      Και για να γίνω περισσότερο σαφής πριν περάσω σε μια ολοκληρωμένη επιχειρηματολογία, διαβάζω εδώ την 

αιτιολογική έκθεση και λέτε: «Το κάνουμε αυτό» την αναστολή δηλαδή, κυρία Θεοχάρη, το λέω γιατί υπερασπιστήκατε 
την τροπολογία αυτή, «προκειμένου να υπάρξει αντιστοίχηση με τον νέο διοικητικό χάρτη της χώρας». Και εγώ πρώτον 

θέτω ένα ερώτημα. Πρώτον, πριν δύο εβδομάδες είχαμε τον ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ. Γιατί δεν φέρνατε τότε την τροπολογία αυτή, 
που ήταν και συναφής με το αντικείμενο του νομοσχεδίου και τη φέρνετε τώρα;    

      Είναι ερώτημα. Πρέπει να απαντήσετε. 

      Δεύτερον, λέτε «προκειμένου να ενδυναμωθεί η αντιπροσωπευτικότητα». Δηλαδή μέχρι τώρα τα περιφερειακά 

τμήματα και λοιπά της ΕΝΕ δεν διασφάλιζαν την αντιπροσωπευτικότητα; Δεν ήταν ψηφισμένοι από τους νοσηλευτές οι 
άνθρωποι αυτοί; Τί ήταν; Εσείς πώς θα διασφαλίσετε και θα ενδυναμώσετε την αντιπροσωπευτικότητα;  

      Αγαπητοί συνάδελφοι, εδώ παίζεται ένα παιχνίδι κομματικής επιρροής πάνω στην ΕΝΕ, στη Ένωση Νοσηλευτών 
Ελλάδος, ένα κομματικό παιχνίδι, προκειμένου να εδραιωθεί κατά στυγνό κομματικό τρόπο η επιρροή του ΠΑ.ΣΟ.Κ.. 

Θέλετε να αλλάξετε το ν. 3252/2004. Και επειδή θέλετε να αλλάξετε το νόμο, φέρνετε αυτή την τροπολογία για να 
κερδίσετε χρόνο, προκειμένου να σας δοθεί η δυνατότητα των όποιων αλλαγών θέλετε να  κάνετε. Θα έρθω και σε αυτό 
αργότερα.  

      Επιτρέψτε μου όμως, αγαπητοί συνάδελφοι, να σας πω δύο θεμελιώδη επιχειρήματα. Το ένα ακούστηκε.  Πού 

χωλαίνει αυτή η τροπολογία; Επίτηδες, έφερα το Σύνταγμα, μήπως και συγκινηθείτε! Να δει ο ελληνικός λαός τη 
βάναυση καταπάτηση του Συντάγματος. Άρθρο 74, παράγραφος 5: «Προσθήκη ή τροπολογία άσχετη με το κύριο 
αντικείμενο του νομοσχεδίου ή της πρότασης νόμου, δεν εισάγεται για συζήτηση». Εγώ, παραγνωρίζω το τι λέει, ο κ. 

Παπανδρέου. «Πολιτικός είναι ο άνθρωπος ότι θέλει λέει», μπορεί να πει ένας κακεντρεχής, τέλος πάντων, που δεν 
πρέπει να το λέμε αυτό για τον Πρωθυπουργό της χώρας. Έστω όμως ότι το λέμε. Εδώ, έχουμε το Σύνταγμα! Δηλαδή 
καταπατάτε τον καταστατικό χάρτη της χώρας και δεν ερυθριά κανείς επ’ αυτού, δεν μιλάει κανείς. 

      Εγώ διερωτώμαι, γιατί, αγαπητοί συνάδελφοι, δίδει μια τέτοια κατευθυντήρια γραμμή ο συνταγματικός χάρτης 

της χώρας; Για δύο λόγους. Με ακούτε, κύριε Υπουργέ; Ο ένας ο λόγος είναι για να μη διακυβεύεται το κύρος των 
νομοσχεδίων με άσχετα πράγματα. Τι σχέση έχει τώρα η αναστολή των εκλογών της ΕΝΕ με αυτόν τον Εθνικό Οργανισμό 
Διαχείρισης; Καμία απολύτως σχέση δεν έχει. Διακυβεύεται το κύρος του δικού σας νομοσχεδίου. Εσείς, θα έπρεπε 

πρώτοι να ορθώσετε το ανάστημα, κυρία Μπιρμπίλη, και να πείτε «Όχι, στο δικό μου νομοσχέδιο», ένα νομοσχέδιο το 
οποίο εμείς υπερψηφίσαμε με καλή διάθεση και εσείς το εκμεταλλευτήκατε αυτό το πράγμα. Θα κατεβάσετε και άλλο 
νομοσχέδιο όμως και αυτή δεν είναι η πρέπουσα κοινοβουλευτική τακτική. Και έχουμε και ένα δεύτερο λόγο. Ο πολίτης 

δεν πρέπει να αιφνιδιάζεται. Δεν πρέπει να υπάρξει αιφνιδιασμός του πολίτη να περιμένει άλλα αντί άλλων, σε άλλα 
νομοσχέδια. Άρα, λοιπόν, καταλαβαίνετε πολύ καλά ότι την τροπολογία αυτή θα πρέπει να την αποσύρετε βάσει των 

συνταγματικών προνοιών.  

      Δεν αρκεί όμως αυτό. Εγώ, διάβασα -και ακούστε, αγαπητοί συνάδελφοι, το δεύτερο επιχείρημα και το ψεύδος 

που κυριαρχεί- την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους –την έχω εδώ μπροστά μου- και λέει: «Από αυτή την 
τροπολογία δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού». Συμφωνούμε και εμείς απολύτως, δεν 
προκαλείτε δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού και του προϋπολογισμού της ΕΝΕ. Τεράστιο ψεύδος, 

αγαπητοί συνάδελφοι. Και απορώ, πώς βάζετε υπαλλήλους του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους να βάζουν την 
υπογραφή τους σε τέτοια ψεύδη. Διότι, σας πληροφορώ, κυρία Υπουργέ, ότι η ΕΝΕ έδωσε πενήντα χιλιάδες ευρώ, σε μια 

τέτοια δύσκολη συγκυρία. Και μιλάμε για μια Ένωση που έχει τα έσοδα της από τις ετήσιες εισφορές των χαμηλόμισθων 
μελών της. Περί αυτού πρόκειται. Έκαναν πενήντα χιλιάδες ευρώ έξοδα, διότι είναι εν εξελίξει η διαδικασία των εκλογών 
τους και έρχεστε εσείς και λέτε «δεν υπάρχει πρόβλημα στον προϋπολογισμό της ΕΝΕ». Θα τους δώσετε τα χρήματα 

πίσω; Γιατί επιβαρύνονται με πενήντα χιλιάδες ευρώ. Αυτή είναι η πραγματικότητα.  

      Εμείς σας λέμε να αποσύρετε την τροπολογία. Δεν θα την αποσύρετε την τροπολογία. Μέγιστο πολιτικό 

σφάλμα, αλλά τέλος πάντων, βαρύνει εσάς. Εγώ, θα σας πω όμως, εάν θέλετε να είστε καθαροί να κάνετε τις εξής δύο 
δεσμεύσεις, εδώ, τώρα. Δεν χρειάζεται γραπτώς. Να το πείτε να μείνει στα Πρακτικά της Βουλής.  

      (Στο σημείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή)  

      Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. 

      Πρώτον, ότι δεν θα αλλάξετε το εκλεκτορικό σώμα. Διότι θέλετε να αλλάξετε το ν. 3252/2004, να αλλάξετε το 

εκλεκτορικό σώμα, για να αποκτήσει το ΠΑ.ΣΟ.Κ. κομματικό έλεγχο στην ΕΝΕ. Δεύτερον, θα μεταβάλλετε τον τρόπο 
εκλογής των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΝΕ που τώρα γίνεται με ενιαίο ψηφοδέλτιο, όπως πρέπει να 
γίνεται; Γιατί αυτοί οι άνθρωποι, υπερασπίζονται συνδικαλιστικά τα δικαιώματα του κλάδου τους, χωρίς να είναι 

διαιρεμένοι σε παρατάξεις: ΠΑ.ΣΟ.Κ., ΛΑ.Ο.Σ., Νέα Δημοκρατία, κτλ. Θα το κάνετε αυτό το πράγμα;  

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Το Σωματείο;  

      ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Η Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδας. 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Είναι συνδικαλιστικό όργανο; 



      ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Συνδικαλιστικό όργανο δεν είναι και αυτό σας λέω, κ. Παπουτσή. Να μην το 
μετατρέψετε.  

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Λέω «είναι συνδικαλιστικό όργανο;» 

      ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Αυτό, σας λέω. Είναι επιπέδου Επιμελητηρίου.  

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Να τα ακούμε. 

      ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Έτσι μπράβο, αλλά εσείς πάτε να το υποβαθμίσετε. Διότι πάτε να φέρετε μέσα την 

παράταξη του  ΠΑ.ΣΟ.Κ., την παράταξη της Νέας Δημοκρατιάς, την παράταξη του  ΛΑ.Ο.Σ. και ούτω καθεξής. Να το 
υποβαθμίσετε θέλετε. 

      (Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή)  

    Άρα, λοιπόν, κυρία Υπουργέ,  να το αποσύρετε. Δεν στέκει στη λογική. Δεν στέκει στο Σύνταγμα. Και νομίζω ότι το 

βαθύ ΠΑ.ΣΟ.Κ, σας υποχρέωσε εσάς, που δεν αρμόζει αυτό το πράγμα σε εσάς, γιατί ξέρω τις προσπάθειες που κάνετε 
στο Υπουργείο Υγείας, να προχωρήσετε μια τέτοια τροπολογία. Δεν αρμόζει όμως και στην Υπουργό Περιβάλλοντος, που 

θίξατε αυτό το ζήτημα στο νομοσχέδιο αυτό, κυρία Υπουργέ.  

    ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου):  Παρακαλώ ολοκληρώστε, κύριε συνάδελφε.  

    ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Δεν σας ταιριάζει, να έρχεται μια τέτοια τροπολογία. 

    Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, λέγοντας τούτο μόνο. Εάν αποσύρετε την τροπολογία αυτή, θα αποδείξετε ότι ξέρετε 
να ακούτε τη Βουλή. Και ξέρετε να ακούτε όχι εκπροσώπους κομμάτων, αλλά ξέρετε να ακούτε την κοινή λογική και το 
δίκαιο. 

    Σας ευχαριστώ πολύ. 

      (Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερμού)  

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου):  Και εμείς, σας ευχαριστούμε. 

      Στο σημείο αυτό θα ήθελε να παρέμβει η Υπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, κυρία 

Ξενογιαννακοπούλου. 

      Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε το λόγο. 

    ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):  Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε, 

θα ήθελα να παρέμβω για πολύ λίγο. 

    Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να επιχειρηματολογήσω για την τροπολογία που έχουμε εισάγει, όσον 

αφορά την αναβολή των εκλογών της Ένωσης Νοσηλευτών Ελλάδος. Θα ήθελα κατ’ αρχάς να δώσω κάποια στοιχεία 
ενημέρωσης στους συναδέλφους, προκειμένου να μην υπάρχει καμία παρανόηση.  

    Πρώτα από όλα η Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος δεν είναι συνδικαλιστικό όργανο. Έχει δομή και λειτουργία 
Επιμελητηριακή. Ταυτόχρονα, θα ήθελα να υπενθυμίσω στο Σώμα, γιατί αφού το έχουμε ήδη ψηφίσει, είναι εν γνώσει 
πιστεύω όλων των συναδέλφων, ότι την προηγούμενη εβδομάδα σε νομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομίας, ήδη η 

Βουλή ψήφισε τροπολογία που είχε εισάγει το  Υπουργείου Οικονομίας, με την οποία οι εκλογές όλων των 
Επιμελητηρίων της χώρας λόγω της εφαρμογής του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και λόγω της ανάγκης να υπάρχει προσαρμογή στη 

νέα περιφερειακή και διοικητική διάρθρωση της χώρας, ανεβλήθησαν για τον επόμενο Μάρτιο του 2011.  

    Άρα, λοιπόν, αυτό ήδη το έχει ψηφίσει η Βουλή, είναι εν γνώσει των συναδέλφων από όλες τις Πτέρυγες της 

Βουλής. Συνεπώς, η δική μας τροπολογία εδώ, δεν κάνει τίποτε άλλο, παρά για την Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος, που και 
οι ίδιοι θεωρούν ότι έχει επιμελητηριακό χαρακτήρα, κάνει μια παρόμοια  ρύθμιση. Αυτό, ως γενική παρατήρηση, για να 
μη γίνεται και άδικη δίκη προθέσεων σε αυτό το Σώμα. 

    Δεύτερη παρατήρηση πιο ειδική. Ξέρετε ότι ο  «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» επιφέρει σημαντικές αλλαγές,  ίσως από τις πιο 

σημαντικές αλλαγές στο χώρο της υγεία και συνολικά στο χώρο της αρχιτεκτονικής της υγείας. Και θα σας πω ένα 
χαρακτηριστικό το οποίο είχαμε την ευκαιρία να συζητήσουμε και με αντιπροσωπεία της ΕΝΕ με την οποία συναντήθηκα 
την προηγούμενη εβδομάδα στο Υπουργείο –και νομίζω ότι έδωσα σαφείς εξηγήσεις και επιχειρήματα- ότι 

καταργούνται οι υγειονομικές περιφέρειες οι οποίες σήμερα είναι επτά. 

Οι αρμοδιότητες των υγειονομικών περιφερειών πλέον μεταφέρονται μέσα από μία μεταβατική διαδικασία στις 

αιρετές περιφέρειες, οι οποίες ασκούν όλες τις αρμοδιότητες των διοικητικών υγειονομικών περιφερειών, όπως, επίσης 
–το ξέρουμε γιατί το ψηφίσαμε εδώ στη Βουλή- και οι αρμοδιότητες των νομαρχιών στο χώρο της υγείας και της 

πρόνοιας, που είναι πολλές και σημαντικές, κατά τεκμήριο από το νόμο μεταφέρονται πλέον στους ισχυρούς 
καλλικρατικούς δήμους και ορισμένες μόνο πηγαίνουν στην αιρετή περιφέρεια. 



      Το τρίτο σημείο ενημέρωσης, για το οποίο είχα την ευκαιρία να ενημερώσω την αντιπροσωπεία της Ε.Ν.Ε. - και 
εδώ θα ήθελα να πω και στον αγαπητό συνάδελφο, τον κ. Ροντούλη, ότι όταν λέμε κάτι το εννοούμε και δεν 

παραπλανούμε το Σώμα, τουλάχιστον δεν έχουμε δώσει τέτοιο δικαίωμα επτά μήνες- είναι ότι ήδη στο Υπουργικό 
Συμβούλιο, την προηγούμενη εβδομάδα, παρουσιάσαμε τις βασικές κατευθύνσεις ενός σχεδίου νόμου για την 

αναβάθμιση και τη στήριξη του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Το κατέθεσα και στα Πρακτικά της Βουλής γιατί είχαμε και 
μία επερώτηση την Παρασκευή.  

      Αυτό το σχέδιο νόμου θα έλθει –ελπίζουμε- πριν το τέλος του μηνός. Εκεί πέρα θα υπάρχουν ζητήματα που θα 
αφορούν και τους νοσηλευτές. Έχω ήδη ζητήσει προτάσεις και από την Ε.Ν.Ε., όπως και από τους άλλους φορείς της 
υγείας. Το δώσαμε ήδη στην Ο.Ε.Ν.Γ.Ε., θα έχουμε συνάντηση με τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο, με όλους. 

      Και φυσικά, επειδή αυτό το φόβο εξέφρασε ο κ. Ροντούλης, επί της ουσίας -γιατί επί της διαδικασίας ήδη 
απήντησα σε σχέση με την αναβολή των εκλογών όλων των επιμελητηρίων της χώρας- οι διαδικασίες που θα 

ακολουθηθούν θα είναι σε πλήρη διάλογο φυσικά και με την Ε.Ν.Ε. και με όλους τους φορείς της υγείας και μέσα από 
διάλογο που θα κάνουμε στη Διαρκή Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων και φυσικά, με τη διαδικασία που προβλέπει ο 

Κανονισμός της Βουλής. 

      Σας ευχαριστώ πολύ. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου):  Κι εμείς σας ευχαριστούμε. 

      Το λόγο έχει ο κ. Μάριος Σαλμάς, Βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

      Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άλλη μια φορά είμαστε μάρτυρες της μη τήρησης του Κανονισμού της Βουλής. 

Έχω την τιμή να το λέω αυτό και στον, επί πολλά χρόνια πρώην Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Κακλαμάνη,  ο οποίος 
πραγματικά έκανε μεγάλη προσπάθεια για να τηρούμε τον Κανονισμό. Όχι μόνο δεν τηρείται ο Κανονισμός που άλλαξε 
με τους καινούριους κανόνες, που σημαίνει να διαβουλεύονται τα νομοσχέδια, αλλά εδώ έχουμε, ειδικά με τη σημερινή 

τροπολογία, το εξής φαινόμενο: Δεν ήταν επείγον ο χαρακτήρας. Ήταν εκλογές δρομολογημένες μιας Ενώσεως 
Νοσηλευτών Ελλάδος, που ήταν γνωστό και πότε θα γίνουν. Βέβαια, κανένα νομοσχέδιο δεν έφερε μέχρι σήμερα το 
Υπουργείο Υγείας. Έχει αυτό το πλεονέκτημα αυτό το Υπουργείο. Έφερνε αποσπασματικές τροπολογίες σε διάφορα 

νομοσχέδια. 

      Αλλά, σήμερα ξεπεράσαμε τα εσκαμμένα, κύριε Πρόεδρε. Έρχεται τροπολογία σε νομοσχέδιο του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος, άσχετο, που δεν το συνυπογράφει αυτό το νομοσχέδιο η Υπουργός Υγείας και μάλιστα η τροπολογία 
αυτή δεν ήρθε ούτε καν στην Επιτροπή. Όχι μόνο δεν τη διαβουλεύθηκε, ως όφειλε και όπως ο Πρωθυπουργός της 

χώρας επανειλημμένως έχει διακηρύξει, αλλά δεν την έφερε ούτε καν στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, ώστε όι 
Βουλευτές που συμμετέχουμε σε αυτήν, τουλάχιστον να εκφράσουμε την άποψή μας και πάνω από όλα να δοθεί η 
ευκαιρία στην Υπουργό να την πάρει πίσω και να προστατεύσει τον ίδιο της τον εαυτό. Αλλά, την έφερε στην Ολομέλεια 

σήμερα σε άσχετο νομοσχέδιο. 

      Πραγματικά, αυτό είναι πρωτοφανές, κυρία Υπουργέ. Είπατε ότι αυτήν την τροπολογία, τη ρύθμιση τη φέρνετε, 
επειδή ψηφίστηκε ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», η αλλαγή της διοικητικής μεταρρύθμισης της χώρας. Εγώ δεν το πιστεύω. Και δεν  
το πιστεύω για τον απλούστατο λόγο ότι έπρεπε να γίνουν οι αρχαιρεσίες και όταν με το καλό εσείς δρομολογήσετε τα 

υπόλοιπα θέματα του Υπουργείου σας, σε σχέση με τη διοικητική αλλαγή της χώρας, τότε μπορούσατε να ρυθμίσετε να 
ξαναγίνουν εκλογές. 

      Αλλά, αυτή η παρέμβαση του Υπουργείου σε μία Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδας, που πραγματικά έχει τη μέγιστη 
αναγνώριση από όλο το νοσηλευτικό κλάδο, η παρέμβαση σας αυτή που βρίσκει και τους ίδιους αντίθετους και που δεν 

έχει κανένα ουσιαστικό λόγο, νομίζω ότι πρέπει να σας προβληματίσει και να την πάρετε πίσω. 

      Εμείς κυρία Υπουργέ, οχτώ μήνες είμαστε εδώ με συναίνεση και στην Επιτροπή και στην Ολομέλεια. Αυτήν τη 

φορά, όμως, σας λέω ότι αυτή η τροπολογία είναι αιτία πολέμου, διότι κρύβονται άλλα πίσω από αυτά. Δεν μπορεί μία 
Υπουργός να μπλέκει πίσω από τα συνδικαλιστικά και τα επιμελητηριακά και από τις κομματικές παρατάξεις. Πρέπει να 
μείνετε μακριά και να τους αφήσετε να κάνουν μόνοι τους τις εκλογές. Και σας καλώ πραγματικά να την  πάρετε πίσω, 

δείχνοντας ότι ακούτε σύσσωμη την Αντιπολίτευση, διότι πρέπει να ακούτε τι σας λένε σήμερα και τα άλλα κόμματα. 
Γιατί δεν είναι τόσο μείζονος σημασία αυτή η ρύθμιση, αυτή η διάταξη, για να επιμείνετε και να συγκρουστείτε με όλη 

την Αντιπολίτευση. 

      Πραγματικά, επειδή ξέρω το χαρακτήρα σας,  ξέρω ότι στις κρίσιμες στιγμές πρέπει να βάλετε πάνω το 

συμφέρον του τόπου κι όχι τις μικροκομματικές εξυπηρετήσεις, σας καλώ να την πάρετε πίσω. 

      Ας υποθέσουμε ότι το πιστεύετε αυτό που λέτε για τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Δηλαδή, τι λέτε; Λέτε ότι επειδή δεν έχει 

ξεκαθαριστεί ακόμη το τοπίο της διοικητικής μεταρρύθμισης στη χώρα, εσείς νοσηλευτές να μην κάνετε τις εκλογές. Ε, 
καλά, κι εσείς γιατί τοποθετήσατε τότε διοικητές των υγειονομικών περιφερειών; Γιατί τοποθετήσατε ΥΠΕάρχες; Έπρεπε 
να πείτε και στους ΥΠΕάρχες, πρώτη διοικητική αρχή του Υπουργείου, επέκταση δική σας, ότι «επειδή εμείς έχουμε πει 

τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», δεν θα σας διορίσω, δεν θα βάλω ΥΠΕάρχες κι όταν με το καλό έλθουν οι υγειονομικές περιφέρειες 
στις διοικητικές, τότε θα ορίσουμε και ΥΠΕάρχες». Εσείς, όμως, βάλατε ΥΠΕάρχες, διοικητές των υγειονομικών 

περιφερειών, αλλά θέλετε η Ε.Ν.Ε. να μην κάνει εκλογές. Δηλαδή, είναι πιο σπουδαίο πράγμα η Ε.Ν.Ε. που επηρεάζεται 
από τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και όχι οι διοικητές των υγειονομικών περιφερειών που βάλατε εσείς. 



      Σας το λέω αυτό, επειδή ούτε στο προεκλογικό σας πρόγραμμα το περιγράφετε σαφώς, που είχατε την ευθύνη 
να το συντάξετε. Αυτό που λέτε ότι θα καταργήσετε τις υγειονομικές περιφέρειες και θα τις εντάξετε στις διοικητικές, 

πρέπει να τα σκεφθείτε ξανά. Στην αρχή νομίζατε ότι το λέτε για αστείο. 

      ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):  Το ψηφίσατε. Είναι στον 

«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Εμείς δεν το ψηφίσαμε. Εσείς μπορεί να το ψηφίσατε. Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ», όμως, δεν 
περιέγραφε το τι θα συμβεί ακριβώς. Ήταν αόριστος. Μιλούσε για κάποιες αρμοδιότητες πρόληψης. 

      Αυτό που έχει, όμως, σημασία να σας πω είναι ότι σε καμία περίπτωση  δεν πρέπει οι υγειονομικές περιφέρειες 
να φύγουν από το Υπουργείο Υγείας –αν εννοείτε αυτό- και να πάνε στις περιφέρειες.  

      ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Η Βουλή το ψήφισε.   

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Εσείς μπορεί να το ψηφίσατε, αλλά θα σας πω ότι είναι από τα πρώτα που θα αλλάξουμε, 

όταν θα γίνουμε Κυβέρνηση -να το ξέρετε- για τον απλούστατο λόγο ότι εσείς πριν από λίγο καιρό νομοθετήσατε. Εσείς 
φέρατε νόμο. Εσείς. 

      (Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.) 

      Κύριοι συνάδελφοι, επειδή εσείς δεν είστε στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, πριν από λίγο καιρό, η 
Υπουργός έφερε νόμο για το πώς θα γίνονται οι προμήθειες στο Υπουργείο Υγείας. Και πρέπει να σας πω ότι αυτή η 
διάταξη για το πώς θα γίνονται οι προμήθειες έλεγε ότι μερικές προμήθειες θα τις κάνει η Επιτροπή Προμηθειών, 

μερικές οι υγειονομικές περιφέρειες και μερικές τα νοσοκομεία.  

      Δηλαδή, πώς θα γίνει τώρα; Οι περιφερειάρχες θα κάνουν και προμήθειες των νοσοκομείων; Αυτό εννοείτε; 
Δηλαδή, δεν μπορείτε να το ελέγξετε το Υπουργείο. Είναι που είναι πολυδιασπασμένο, λέτε ότι θα το συγχωνεύσετε  με 
τις υπηρεσίες των κλάδων περίθαλψης των ασφαλιστικών ταμείων και την ώρα  που εσείς λέτε ότι θα το κάνετε, ο κ. 

Λοβέρδος φέρνει για διαβούλευση διάταξη νόμου που λέει ότι σε δύο χρόνια θα τελειώσει αυτό.  

      Τα μισά Υπουργεία παράγουν υπηρεσίες υγείας. Δεν μπορείτε να μαζέψετε τα χρέη των νοσοκομείων. Δεν 

μπορείτε να νοικοκυρέψετε τις δαπάνες. Θα στείλετε και τις υγειονομικές περιφέρειες στους περιφερειάρχες; Άρα, δεν 
τις θέλετε τις υγειονομικές περιφέρειες. Τότε, γιατί τις βάλατε να κάνουν διαγωνισμούς για τα νοσοκομεία; 

      Κυρία Υπουργέ, –για να επανέλθουμε στο σημαντικό θέμα που είναι σήμερα η τροπολογία της Ε.Ν.Ε.- πρώτον, 
γιατί δεν κρατήσατε τη διαδικασία και δεν το φέρατε σε νομοσχέδιο σχετικό του Υπουργείου σας;  

      Δεύτερον, είναι αντιφατικό να διορίζετε διοικητές υγειονομικών περιφερειών, αναγνωρίζοντας τη διοικητική 
επέκταση του Υπουργείου, αλλά την ίδια ώρα να μην αφήνετε την Ε.Ν.Ε. να κάνει εκλογές με αυτό το πρόσχημα.  

      Και τρίτον, σας το ζητούμε για πρώτη φορά -έχουμε συζητήσει τόσα νομοσχέδια- αυτό να το πάρετε πίσω. 

      Για αυτούς τους τρεις λόγους –ο τρίτος είναι να ακούσετε την Αντιπολίτευση που σύσσωμη σας το ζητά- σας 
παρακαλώ πάρα πολύ, να πάρετε πίσω αυτή  τη ρύθμιση. Αφήστε να γίνουν εκλογές και αν θέλετε, σε οχτώ μήνες, όταν 

τελειώσετε με τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», αφήστε να κάνουν ξανά τις εκλογές. 

      Σας ευχαριστώ. 

      (Χειροκροτήματα από την πτέρυγα της Νέας Δημοκρατίας)  

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας, κ. 
Μαρκόπουλος. 

      ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χωρίς να είναι στην πρόθεση μου, θα αδικήσω 
την Υπουργό Περιβάλλοντος, κυρία Μπιρμπίλη και θα ασχοληθώ ελάχιστα με το σχέδιο νόμου και περισσότερο με τις 
δύο τροπολογίες. 

      (Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ) 

      Επειδή όμως, πρέπει να είμαι εντάξει και με τη βουλευτική μου συνείδηση, θέλω να πω ότι το σχέδιο νόμου, 
είναι ένα καλό σχέδιο νόμου. Υπάρχουν στα άρθρα ορισμένες παρατηρήσεις της Νέας Δημοκρατίας. Αυτό που έχουμε να 

πούμε και να ευχηθούμε είναι να προχωρήσει γρήγορα είτε το υπάρχον, είτε σε ό,τι αλλάζει το νομοθετικό πλαίσιο για 
την ελεγκτική διαχείριση των απορριμμάτων, γιατί αυτό απ’ το οποίο υποφέρει ο τόπος δεν είναι η έλλειψη νόμων, αλλά 
η καθυστερημένη εφαρμογή των ήδη υπαρχόντων νόμων. Αυτό είναι που ζητούμε. Κατά τα άλλα ο στόχος είναι κοινός.  

      Μπαίνω στο θέμα των τροπολογιών. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν έχει παρέλθει ακόμα οχτάμηνο από την 

ανάληψη της ευθύνης από τη νέα Κυβέρνηση και έχουν αρχίσει να έρχονται άσχετα πράγματα σε ανύποπτες στιγμές, σε 
άσχετα σχέδια νόμου. Δεν έχετε ανάγκη ως Κυβέρνηση και ως κοινοβουλευτική πλειοψηφία να πραγματοποιήσετε αυτό, 
για το όποιο όλοι οι συνάδελφοι σ’ αυτήν την Αίθουσα διαμαρτύρονται. Δεν έχετε κανένα λόγο, κυρία Υπουργέ της 



Υγείας να νομοθετείτε μέσω τροπολογιών. Αν συρράψουμε τις τροπολογίες που έχετε φέρει στη Βουλή, δύο νομοσχέδια 
θα φτιάξουμε, αξίας περισσοτέρων των δύο νομοσχεδίων, είτε στην οικονομική είτε στην κοινωνική κατεύθυνση.  

      Το κάνετε γιατί θέλετε να αποφύγετε την αρμόδια Επιτροπή;  Το κάνετε γιατί θέλετε να αποφύγετε τη 
διαβούλευση για την οποία, το δικό σας Κόμμα, ο δικός σας Πρωθυπουργός, η δική σας Κυβέρνηση δικαίως έχει βάλει 

ψηλά στην ατζέντα της συζήτησης της πολιτικής; Για ποιο λόγο το κάνετε αυτό; Για ποιο λόγο δηλαδή, νομοθετείτε 
κρυφίως απ’ την Επιτροπή, αδίκως προς τις κοινωνικές ομάδες; Για ποιο λόγο επιθυμείτε να αιφνιδιάσετε την κοινωνία 

και για ποιο λόγο επιθυμείτε να φέρετε σε δύσκολη θέση το Κοινοβούλιο; Για ποιο λόγο;  

      Φέρνετε για τις προμήθειες τροπολογία, για τα φάρμακα τροπολογία. Φέρνετε δεύτερη τροπολογία για τα 

φάρμακα, τρίτη τροπολογία για τα φάρμακα, τροπολογία για την Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος. Τροπολογούμε ή 
νομοθετούμε εδώ, κυρία Υπουργέ; Εάν τροπολογούμε, πείτε μας να το κάνουμε εδώ, ένα Κοινοβούλιο τροπολογιών. Εάν 
θέλετε να νομοθετήσετε, παρακαλώ ελάτε να συζητήσετε.  

      Είχατε, έχετε, αλλά πολύ φοβάμαι ότι δεν θα έχετε από εδώ και πέρα, την παραμικρή διάθεση στήριξης ενός 

έργου, το οποίο δεν το βλέπουμε.  

      Σήμερα τι κάνετε; Κάνετε μία ανούσια τροπολογία, με κάποια δικαιολογητική βάση για την οποία ακόμα 

αναρωτιέμαι γιατί γίνεται αυτή η κουβέντα. Τα βάζετε με το πιο ευαίσθητο, το πιο λειτουργικό, το πιο καταλυτικό 
κομμάτι της υγείας, τους νοσηλευτές, τους κρίκους εκείνους της επιστημονικής αλυσίδας των ελληνικών νοσοκομείων 
που πραγματοποιούν μέρα και νύχτα, με το μεγαλύτερο μόχθο και με τις λιγότερες απολαβές, με την ευθύνη όλων μας, 

ένα έργο για το οποίο όλοι δεν πρέπει να είμαστε περήφανοι. Και τους λέτε «όχι τώρα εκλογές, μεθαύριο γιατί κάνουμε 
ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».  

      Αν η Κυβέρνηση θέλει να κάνει συνδικαλιστικό ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ, ας φέρει σχέδιο νόμου, να εξηγήσει σ’ εμάς τους 
Βουλευτές, να εξηγήσουμε και εμείς στους πολίτες. Δεν είναι κακό, δεν είναι προς κατηγόρια. Ξέρετε τι είναι κακό; Κακός 

είναι ο αιφνιδιασμός, κακό είναι το να προσπαθείτε από την πίσω πόρτα να καταλάβετε ένα οχυρό για το οποίο δεν 
είμαστε αντίπαλοι. Μαζί τους είμαστε και μαζί μας είναι, κοινό δρόμο έχουμε. Στο ίδιο πλοίο επάνω είμαστε στον τομέα 
της υγείας. Γιατί δημιουργείτε αυτές τις αντιπαλότητες; Γιατί δημιουργείτε τέτοια ζιζάνια σ’ αυτήν την εποχή, την εποχή 

που έχουμε ανάγκη το κοινωνικό σύνολο, όλους τους πολίτες, όλες τις κοινωνικές ομάδες; Τη στιγμή κατά την οποία 
αποφασίσαμε εδώ -άσχετο αν εμείς διαφωνήσαμε, έχετε τους δικούς σας συνεταίρους, πήρατε τις αποφάσεις σας, είναι 

νόμος του κράτους- να τους μειώσουμε τις αμοιβές, να τους μειώσουμε τις προσδοκίες, να τους κατεβάσουμε την 
ένταση του οράματος, να μην τους αφήσουμε δηλαδή, να έχουν και την εκπροσώπηση τους; Γιατί να το κάνουμε αυτό; 
Υπάρχει κάποιος λόγος; Σπαταλά ο συνδικαλισμός; Αυτός ο συνδικαλισμός δεν σπαταλά. Ενέργεια σπαταλά για τον τόπο 

και για την υγεία.  

      Πάρτε το πίσω. Κάντε αυτήν την ενέργεια και μην αισθανθείτε ότι είναι μία ενέργεια ήττας. Είναι μία ενέργεια 

απόδοσης δικαιοσύνης σε ένα κλάδο. Και δείξτε επιτέλους, το δρόμο σ’ αυτήν την Κυβέρνηση να νομοθετεί και όχι να 
τροπολογεί. Κάντε ό,τι αλλαγές θέλετε! Έχετε την κυβερνητική πλειοψηφία. Προχωρήστε όμως με σωστά  βήματα. 

Πρέπει να τιμήσουμε τον κοινοβουλευτισμό, να τιμήσουμε τη μεταξύ μας κουβέντα και ας διαφωνούμε, να τιμήσουμε το 
συμβόλαιο το οποίο έχουμε με τους πολίτες, να τιμήσετε τα λόγια τα οποία έχετε πει προεκλογικά. Κρατήστε το λόγο 
σας, ότι δεν θα αιφνιδιάσετε, ότι θα είστε διαφανείς, ότι θα κάνετε δημόσιο διάλογο. Κάντε το, μην το λέτε μόνο.  

      Γιατί ξέρετε, όταν απ’ τους πολίτες χαθεί η εμπιστοσύνη προς τις κυβερνήσεις ή τις πολιτικές δυνάμεις, αρχίζει 
το σαράκι της διάσπασης της κοινωνικής συνοχής. Αυτό ούτε το θέλετε, ούτε το ψάχνετε. Είναι ο μεγαλύτερος αντίπαλος 

σας, είναι ο μεγαλύτερος αντίπαλος της χώρας αυτήν την ώρα. Και το μόνο που κάνετε εσείς προσωπικά, ετούτη την ώρα 
είναι  να βάζετε αλατοπίπερο επάνω στην πληγή.  

      Δώστε τους αυτό που είχαν. Δεν έχει σχέση αυτό που κάνετε, με το άλλο των επιμελητηρίων, διότι πρέπει να 
ξέρετε, ότι η συνάδελφος σας, η κυρία Υπουργός Ανάπτυξης, συμφώνησε με την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων να πάνε 

σε εκείνο το διάστημα μεταξύ Μαρτίου και Απριλίου και μάλιστα της ζήτησαν, αν μπορούν να πάνε και πιο μετά τον 
Ιουνίου, γιατί είναι το Πάσχα. Της είπαν όμως, «μην κάνετε ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ, δεν θα το δεχθούμε και δεν θα το δεχθούμε για 
πολλούς λόγους». Σας δίνω τον ένα.  

      Όταν επαναστατήσει μία συνδικαλιστική ένωση σε επίπεδο περιφέρειας για ένα  τοπικό γεγονός σε ένα νομό, 
σε μια μικρή κοινωνία, δεν μπορεί να πάρει φωτιά μια ολόκληρη περιφέρεια προς υποστήριξη. Ξέρετε τι κάνετε; Ρίχνετε 

φωτιά στα θεμέλια της Κυβέρνησης, της κοινωνικής συνοχής και της συλλογικής δουλειάς που πρέπει να κάνουμε. 
Βάζετε φωτιά στη δική σας την καρέκλα. Αυτό κάνετε. Αν κάνετε κάτι άλλο και δεν μπορείτε να μας το πείτε -που δεν 

μπορώ να το αντιληφθώ- ειλικρινώς δεν μπορώ να συμμετέχω σ’ αυτόν το διάλογο.  

      Είναι λάθος, κύριε συνάδελφε, Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε του ΠΑΣΟΚ. Είναι λάθος διότι την ώρα στην οποία 

η χώρα μπαίνει στη στενωπό, θέλει τις κοινωνικές δυνάμεις δίπλα και όχι απέναντι. Και εσείς βάζετε και απέναντι και 
στη στενωπό. Δεν βγαίνει έτσι η άσκηση. 

      (Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

      Και τελειώνω με την τροπολογία του Υπουργείου Παιδείας, σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Τι τερτίπια είναι αυτά 
με τις βαθμολογίες των καθηγητών; Τι εξισορροπούμε; Τους ανθρώπους που πολέμησαν να πάρουν ένα 
μετεκπαιδευτικό με μία Παιδαγωγική Ακαδημία, επειδή μας βολεύει τώρα; Και αν πρέπει να τους δώσουμε κάποια 

μόρια, θα τους δώσουμε τα ίδια; Ίσιωμα τα κάναμε όλα; Είναι όλα ίδια σ’ αυτόν τον τόπο; Έτσι θα προχωρήσουμε; Αυτό 
είναι το μήνυμα της αξιοκρατίας; Αυτό είναι το μήνυμα της προσωπικής προσπάθειας; Αυτό το μήνυμα περνάμε στην 



κοινωνία, ότι δηλαδή, όλα είναι ρουσφετάκια και ανάλογα με την ισορροπία δίνουμε και κάτι από πίσω σαν μπόνους, 
αφού δεν μπορούμε να δώσουμε λεφτά, να δώσουμε μόρια; Όχι κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν νομίζω ότι αυτό 

αρμόζει στο πολιτικό σύστημα της χώρας και σ’ εμάς εδώ.  

      Πάρτε πίσω και τη δεύτερη τροπολογία και προχωρήστε με σχέδια νόμου ουσιαστικά. Θέλετε να αλλάξετε τη 

βαθμολογία των καθηγητών, το προσοντολόγιο, τον τρόπο; Κάντε το, έχετε την πλειοψηφία. Μην το κάνετε μ’ αυτόν τον 
τρόπο. Αδικείτε τον εαυτό σας και τελικά προκαλείτε την κοινωνία, που θα σας βρει στο δρόμο.  

      Είμαστε καλεσμένοι του πολιτικού συστήματος οι πολιτικοί, δεν είμαστε μόνιμοι. Είμαστε καλεσμένοι και δεν 
είμαστε πάντα καλεσμένοι. Πότε είμαστε, πότε δεν είμαστε. Αποφασίστε λοιπόν, πόσο θέλετε να παραμείνετε 

καλεσμένοι σ’ αυτήν την ευθύνη που έχετε. 

      Ευχαριστώ πολύ. 

      (Χειροκροτήματα από την πτέρυγα της Νέας Δημοκρατίας) 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούμε τον κύριο Μαρκόπουλο, από τη Νέα Δημοκρατία. 

      Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, κ. Χρήστος Παπουτσής έχει το λόγο. 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Πάντως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εμείς είμαστε αποφασισμένοι να προχωρήσουμε 

μπροστά σε όλες τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν και που απαιτούνται στη σύγχρονη Ελλάδα. Και αν χρειαστεί να 
κάνουμε αλλαγές τέτοιες, ούτως ώστε να επιταχύνουμε τις διαδικασίες για την ορθολογική συγκρότηση του ελληνικού 
κράτους, των δομών της περιφέρειας, της αυτοδιοίκησης, του επιμελητηριακού κόσμου, θα τις κάνουμε και αυτές και αν 

χρειαστούν θα κάνουμε κι άλλες παρεμβάσεις. Αλλά απ’ αυτό το δρόμο δεν πρόκειται να αποχωρήσουμε. Θα 
συνεχίσουμε με πολύ σταθερά βήματα.  

      Βέβαια, είναι προφανές, ότι ενδιαφερόμαστε για τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, όπως επίσης ενδιαφερόμαστε 
και για τον κοινοβουλευτικό διάλογο. Είναι εξάλλου η πεμπτουσία της Δημοκρατίας.  

      Αλλά ο ίδιος ο κοινοβουλευτικός διάλογος προϋποθέτει ειλικρίνεια, προϋποθέτει παρρησία, προϋποθέτει 
απαντήσεις συγκεκριμένες στα ερωτήματα που τίθενται. Και στα ερωτήματα που έθεσε η Αντιπολίτευση, η κυρία 

Υπουργός, η κ. Ξενογιαννακοπούλου, έδωσε καθαρές απαντήσεις, συγκεκριμένες απαντήσεις για το ποιος είναι ο στόχος 
και τι επιδιώκει η Κυβέρνηση. Νέα περιφερειακή διοίκηση, νέα περιφερειακή διάρθρωση της υγείας. Συμφωνείτε ή 

διαφωνείτε δεν έχει σημασία, αλλά αυτός είναι πλέον ο νόμος του Κράτους, αυτές είναι οι αρμοδιότητες των νέων 
περιφερειακών αρχών και σε αυτές τις αρμοδιότητες θα πρέπει να αντιστοιχηθεί και οτιδήποτε επιμελητηριακό –το 
τονίζω αυτό- έχει δομηθεί.  

      Εκτός αν εννοείτε ότι θα πρέπει η νέα επιμελητηριακή δομή, αγαπητέ συνάδελφε κύριε Ροντούλη, όπως πολύ 
σωστά και πολύ εύστοχα παρατηρήσατε, που αφορά την ΕΝΕ, να παραμείνει αλώβητη, θα πρέπει να παραμείνει εκτός 

του νέου σχεδιασμού, εκτός της νέας εφαρμογής, όπως άλλωστε υποστηρίζει ο αγαπητός συνάδελφος, ο κ. 
Μαρκόπουλος, ο κ. Σαλμάς και άλλοι συνάδελφοι της Νέας Δημοκρατίας. 

      Ελάτε, όμως, που στον κοινοβουλευτικό διάλογο δημιουργούνται ερωτήματα και σε εμάς. Και αναρωτιέμαι, 
γιατί τόσο πολύ μεγάλη η ευαισθησία της Νέας Δημοκρατίας; Γιατί τόσο πολύ μεγάλη ευαισθησία για το συγκεκριμένο 

θέμα; Γιατί δεν είδα την ίδια ευαισθησία, όταν ο Υπουργός κ. Αβραμόπουλος με διοικητική απόφαση καθάριζε εν μια 
νυκτί την ηγεσία του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου, που ήταν εκλεγμένη; Εδώ πρόκειται περί παρέμβασης σε ένα 
εκλεγμένο σωματείο; Πρόκειται περί αλλαγής της ημερομηνίας εκλογών για την ανάδειξη του νέου Επιμελητηρίου, με τη 

νέα επιμελητηριακή δομή για οκτώ μήνες. 

      Αν ήσασταν, λοιπόν, ειλικρινείς και ήσασταν και έτοιμοι να δώσετε απαντήσεις σε αυτό το ερώτημα των 

συναδέλφων του ΠΑΣΟΚ, με πολύ μεγάλη χαρά θα σας άκουγα. Δεν είσαστε, όμως, όπως δεν είσαστε ακριβώς και 
ειλικρινείς και δεν ξέρω εάν είσαστε καν και έντιμοι. Γιατί δεν θέλω, σε καμμία περίπτωση, να καταλογίσω προθέσεις και 

βαθύτατη γνώση του συγκεκριμένου χώρου. Δεν θέλω να το κάνω αυτό. 

      Αλλά, όμως, υπάρχει ένα ερώτημα. Γιατί συμφωνήσατε –αν θυμάμαι καλά, συμφωνήσατε- με την αντίστοιχη 

μεταβολή της ημερομηνίας, μετάθεση της ημερομηνίας των εκλογών για όλα τα άλλα Επιμελητήρια της χώρας… 

      ΚΩΝΣΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί συμφώνησαν τα ίδια. 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: …ακριβώς τον επόμενο Μάρτιο; 

      ΚΩΝΣΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Γιατί συμφώνησαν τα ίδια. Γιατί ήθελαν τα ίδια. 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ήθελαν τα Επιμελητήρια. Μάλιστα. Τα Επιμελητήρια, λοιπόν, της χώρας έχουν 
συμφωνήσει με τη λογική της περιφερειακής διάρθρωσης και τη νέα επιμελητηριακή δομή. 

      ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Πάτε να αλλάξετε τους νόμους. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Παρακαλώ, σταματήστε το διάλογο. 



      ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: … (δεν ακούστηκε) 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Κύριε Ροντούλη, δεν έχετε το λόγο! 

      ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Με συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε. 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ο κ. Ροντούλης, κύριε Πρόεδρε, είναι εξαιρετικά ευφυής συνάδελφος και γνωρίζει πολύ 

καλά πού οδηγείται το ερώτημά μου. Διότι γνωρίζει πολύ καλά ότι τα Επιμελητήρια της χώρας διαχειρίζονται τεράστια 
κονδύλια. Και τα Επιμελητήρια της χώρας διαχειρίζονται κονδύλια, τα οποία αφορούν το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης της 
χώρας μας. Γνωρίζει, λοιπόν, ότι η διαχείριση αυτών των κονδυλίων ουδόλως επηρεάζεται από τη νέα δομή, η οποία θα 

υπάρξει τον επόμενο χρόνο. 

      Και αναρωτιέμαι: Ποιος είναι αυτός και για ποιο λόγο ανησυχεί για τη διαχείριση των κονδυλίων, την οποία έχει 

σήμερα η ΕΝΕ; Ποιος και γιατί; Ποιος και γιατί ενδιαφέρεται από την πλευρά της Νέας Δημοκρατίας; 

      ΚΩΝΣΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τι εννοείτε; Για πείτε μας. 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Τι εννοώ; Εννοώ –και θέλω απάντηση από εσάς- το εξής. Θέλω να καταλάβω ποιος είναι 

ο λόγος για τον οποίο υπάρχει τόσο πολύ μεγάλο ενδιαφέρον. Είναι ζήτημα αρχών; Είναι ζήτημα συλλογιστικής; Είναι 
ζήτημα δομής; Είναι ζήτημα φιλοσοφίας; Τι ακριβώς είναι; Και γιατί αν ήταν όλα αυτά, δεν ίσχυαν για τα άλλα 
Επιμελητήρια της χώρας και ισχύει μόνο γι’ αυτό, για το Επιμελητήριο των Νοσηλευτών της χώρας;  

      Αναρωτιέμαι, ποιο είναι το θέμα σας ακριβώς; Κανείς δεν το αντιλαμβάνεται. Έχετε έναν καταγγελτικό λόγο 
γενικού χαρακτήρα, γενικού περιεχομένου, χωρίς συγκεκριμένα πράγματα. Ε, λοιπόν, σας ρωτώ συγκεκριμένα: Για ποιο 

λόγο η Νέα Δημοκρατία, λοιπόν, δεν θέλει να γίνουν κανονικά οι διαδικασίες και οι εκλογές τον επόμενο Οκτώβριο, μαζί 
με όλα τα άλλα Επιμελητήρια της χώρας, εφόσον πρόκειται περί Επιμελητηρίου;  

      Ή μήπως δεν πρόκειται περί Επιμελητηρίου; Ή μήπως βαφτίσαμε επιμελητήριο κάτι άλλο και το 
χρησιμοποιούμε ως όχημα, για να έρχεστε εδώ πέρα να καταγγείλετε την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ για κομματική έφοδο 

στο χώρο των νοσηλευτών; Μήπως άλλος είναι εκείνος ο οποίος έχει κάνει την κομματική κατάληψη; Μήπως είναι άλλος 
εκείνος ο οποίος ενδιαφέρεται τόσο πολύ, έχοντας δημιουργήσει οχυρό σε έναν εξαιρετικά ευαίσθητο χώρο της υγείας;  

      Είναι μήπως και κάτι άλλο;  Μήπως υπάρχουν και κονδύλια προς διάθεση πίσω από αυτή τη διαδικασία; 

      ΚΩΝΣΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τι εννοείτε, κύριε συνάδελφε; 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Αυτό που εννοώ! Ρωτώ: Είσαστε εσείς σε θέση να απαντήσετε, κύριε Μαρκόπουλε, ότι 

δεν υπάρχουν κονδύλια προς διάθεση και προς οικονομική διαχείριση; 

      ΚΩΝΣΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ δεν μίλησα για κονδύλια. 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Είσαστε; Ρωτώ, λοιπόν. 

      ΚΩΝΣΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς μιλήσατε για κονδύλια. 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ρωτήστε τους αρμοδίους του τομέα σας. 

      ΚΩΝΣΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ρητορικά ερωτήματα κάνετε, κύριε συνάδελφε. 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ρωτήστε τους αρμοδίους του τομέα σας, αυτούς που γνωρίζουν και αφήστε τα άλλα. 
Ρωτήστε, λοιπόν, και πάρτε θέση. Ποιο είναι το θέμα της αντιπροσώπευσης της συγκεκριμένης ΕΝΕ; Τι αντιπροσωπεύει 

ακριβώς; Πόσους εκ των νοσηλευτών της χώρας; Πόσοι είναι οι νοσηλευτές της χώρας σήμερα και πόσοι είναι 
εγγεγραμμένοι στην ΕΝΕ; Ποιες είναι οι διαδικασίες εγγραφής;  

      Και γιατί, εν πάση περιπτώσει, όπως όλα τα Επιμελητήρια της χώρας, δεν στέκεται και η ίδια η ΕΝΕ, όπως 
προσεκλήθη από την αρμόδια Υπουργό, να συζητήσει στα πλαίσια του νέου νομοσχεδίου που έρχεται όλες τις 
διαδικασίες, συμπεριλαμβανομένων και αυτών τα οποία έθεσε ο κ. Ροντούλης ως ερωτήματα; Για ποιους λόγους 

υπάρχει αυτή η αρνητική στάση; Γιατί βλέπω τέτοια οχυρωματικά έργα σήμερα; Γιατί;  

      Υπάρχουν ερωτήματα. Και επειδή, λοιπόν, στα πλαίσια του κοινοβουλευτικού διαλόγου, μας θέσατε 
ερωτήματα, ιδού η Ρόδος, απαντήστε και στα δικά μας. Διότι περί αυτού πρόκειται. Δεν έχετε απαντήσεις, κύριε 
Μαρκόπουλε. 

      ΚΩΝΣΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Έχουμε απαντήσεις. 

      ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Καλά, θα τις ακούσουμε με πολύ μεγάλη ευχαρίστηση. Δεν έχετε, όμως, απαντήσεις, 
πέραν αυτών που γνωρίζουμε όλοι. Είναι εύκολο πράγμα να κατηγορεί κανείς με ωραίους λόγους για κομματική έφοδο 
στους συγκεκριμένους χώρους. Εύκολο είναι. Είναι εύληπτο. Ο κόσμος που δεν γνωρίζει, ακούει ότι εδώ κάτι γίνεται.  



      Όταν, όμως, υπάρχει κατακτητής, κάποιος ο οποίος με συστηματικό, με θεσμικό πραξικοπηματικό τρόπο –διότι 
περί αυτού πρόκειται, περί θεσμικού πραξικοπήματος- έχει καταλάβει ένα συγκεκριμένο χώρο και τον εκμεταλλεύεται 

μόνο για κομματικά του οφέλη, τότε δεν έχει το δικαίωμα να κατηγορεί τους άλλους, που επιχειρούν με κάθε τρόπο να 
αποκαταστήσουν τη δημοκρατική λειτουργία του χώρου, τη δημοκρατική έκφραση του συνόλου των νοσηλευτών και 

πάνω απ’ όλα, την ορθολογική δομή και τη νέα λειτουργία του χώρου αυτού στα πλαίσια της περιφερειακής 
αποκέντρωσης.  

      (Στο σημείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

      Γι’ αυτό, λοιπόν, είναι άδικη η προσέγγισή σας και εξαιρετικά άδικη η επίθεση, την οποία κάνατε. Στο κάτω-

κάτω της γραφής, μη ξεχνάτε ότι όπως στη Βουλή δεν είσαστε μόνοι σας, σε ολόκληρη την κοινωνία δεν είσαστε μόνοι 
σας. Υπάρχει ένας λαός που περιμένει απ’ αυτήν την Κυβέρνηση να αποδείξει αυτά τα οποία λέει. Δηλαδή, να αποδείξει 
τη διαφάνεια, το δημοκρατικό και τον κοινωνικό έλεγχο της όποιας εξουσίας, της μεγάλης, της μικρής εξουσίας, στο 

κέντρο και στην περιφέρεια, στους κλάδους και στους τομείς, παντού πλήρης διαφάνεια και δημοκρατικός και 
κοινωνικός έλεγχος. 

      Εάν εσείς νομίζετε ότι με ωραίες κορώνες και με ωραία λόγια θα κρατήσετε κλειστές τις κουρτίνες και σε 
αδιαφάνεια ένα χώρο, τον οποίο εσείς δημιουργήσατε με προφανείς κομματικούς σκοπούς, με συγχωρείτε, αλλά είστε 

γελασμένοι. 

      (Χειροκροτήματα από την πτέρυγα του ΠΑ.ΣΟ.Κ.) 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Το λόγο έχει ζητήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΚΚΕ. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Αμέσως μετά. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Τώρα θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Όχι, δεν μπορώ να σας δώσω το λόγο. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Ο Κανονισμός μου δίνει το δικαίωμα. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Έχει ζητήσει το λόγο ο κ. Ζιώγας. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Είναι επί προσωπικού, κύριε Πρόεδρε. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ποιο είναι το προσωπικό; 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Ωραία. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Όχι, όχι. Πείτε μου ποιο είναι. Καθόλου ωραία. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Ο Κανονισμός της Βουλής, κύριε Πρόεδρε… 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ναι, δεν θα μου τον μάθετε εσείς σήμερα. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: …λέει ότι θα μου δώσετε ένα λεπτό να εξηγήσω. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Πείτε μου, λοιπόν, το προσωπικό. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ άφησε αιχμές ότι εμείς ως Νέα Δημοκρατία και 
ονομαστικά ανέφερε τον κ. Σαλμά και τον κ. Μαρκόπουλο, έχουμε κάτι στο πίσω μέρος του μυαλού μας, επειδή… 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Κύριε Σαλμά, τώρα ερμηνεία θα κάνουμε;  

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Ένα λεπτό. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Αυτή είναι η έννοια του προσωπικού που επικαλείσθε;  

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Βεβαίως. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Σας παρακαλώ πάρα πολύ. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δώστε μου ένα λεπτό, θα είχα τελειώσει. 

      Άφησε αιχμές και ερωτηματικά ότι μήπως, επειδή υπάρχουν κοινοτικά κονδύλια πίσω από την Ένωση 

Νοσηλευτών Ελλάδος, είναι αυτός ο λόγος για τον οποίο ήρθαμε εδώ σήμερα. Αυτό είναι που θέλω να απαντήσω. Και 
θέλω να πω ότι … 



      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Μετά τον κ. Ζιώγα, σας παρακαλώ πολύ.  

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 

      Θέλω να πω ότι ο λόγος για τον οποίο έχουμε ένσταση -να το πούμε απλά- είναι γιατί μερικά κομματικά στελέχη 

του ΠΑΣΟΚ ενοχλούνται που η ΕΝΕ είναι ένα όργανο μεγάλο και μη ελεγχόμενο από την Κυβέρνηση και ουσιαστικά… 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Δεν θα τελειώσουμε έτσι, αγαπητέ κύριε Σαλμά. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Τελειώνω.  

      Κύρια Υπουργέ, ισχύει αυτό που λέει… 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Έχετε διατελέσει Υπουργός. Όχι με την Υπουργό διάλογο! 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: …ο κύριος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος; 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Κύριε συνάδελφε, τελειώσατε. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Ισχύει ότι έχετε ερωτηματικά για το ποια είναι η ΕΝΕ; 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Κύριε Σαλμά! 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Τι εξυπηρετεί; Την αποδέχεστε ή δεν την αποδέχεστε, αν διαχειρίζεται κονδύλια; Άρα, δεν 

είναι ο «Καλλικράτης»… 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Κύριε Σαλμά, να σεβαστούμε και οι δύο τον Κανονισμό που 

επικαλεσθήκατε. 

      ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ: Είναι τα ερωτηματικά του κυρίου Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου και πρέπει να τα 

απαντήσετε. 

 ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαϊτσης Αποστολάτος): Κύριε Σαλμά, να σεβαστούμε τον Κανονισμό! 

 Κύριε Ζιώγα, έχετε το λόγο για πέντε λεπτά. 

 ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΙΩΓΑΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Η διαφωνία μας εδράζεται τόσο στη διαδικασία για τις άσχετες με το νομοσχέδιο τροπολογίες, όσο κυρίως επί της 
ουσίας. 

 Συγκεκριμένα για την πρώτη που αφορά στο συγκεκριμένο ζήτημα για το οποίο γίνεται όλη αυτή η συζήτηση, κατά 
τη γνώμη μας η Κυβέρνηση υποστηρίζει ότι αναβάλλει τις εκλογές γιατί «κόπτεται» ώστε να έχει η ΕΝΕ καλύτερη 

αντιπροσώπευση μετά τη νέα δομή των περιφερειών. Στην πραγματικότητα επιχειρείται να αντιστοιχηθούν η δομή και οι 
εκλεγμένοι της ΕΝΕ στη νέα περιφερειακή διάρθρωση και διοίκηση που θα έχουν οι δημόσιες υπηρεσίες υγείας, οι 
υπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας και τα νοσοκομεία ώστε να εξασφαλιστεί η υλοποίηση με τον καλύτερο 

τρόπο της αντιλαϊκής πολιτικής και να συμβάλουν στην προσπάθεια ενσωμάτωσης των νοσηλευτών σ’ αυτή.  

      Είναι γεγονός ότι η Κυβέρνηση παρεμβαίνει νομοθετικά στην εκλογική διαδικασία χωρίς, όπως προκύπτει, να 

ενημερώσει το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης. Το ζήτημα της αναβολής ή όχι των εκλογών δεν μπορεί να αποσπαστεί 
και δεν πρέπει να κρύψει το απαράδεκτο καθεστώς με το οποίο γίνονται οι εκλογές και συνολικά τον αντιδραστικό 

χαρακτήρα της ΕΝΕ τα οποία ορίζονται και στο καταστατικό της.  

      Ο καταστατικός χαρακτήρας της ΕΝΕ αλλά και η δράση της αυτά τα χρόνια αναδεικνύουν ότι αποτελεί βασικό 

«μοχλό» προώθησης της κοινής συνολικότερης πολιτικής της Νέας Δημοκρατίας, του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στον τομέα της υγείας-πρόνοιας, στα εργασιακά και εκπαιδευτικά δικαιώματα των νοσηλευτών και βέβαια 
αποτελεί βασικό φορέα κοινωνικής συναίνεσης. Ενδεικτικά από το καταστατικό της προωθεί πολιτικές όπως είναι η 

ανατροπή των εργασιακών σχέσεων των νοσηλευτών προωθώντας την αυτοαπασχόλησή τους δήθεν ως ευκαιρία για 
καριέρα, δηλαδή στην πράξη τη δουλειά με το μπλοκάκι που στο άμεσο μέλλον θα είναι και ο βασικός τρόπος 
απασχόλησης του νοσηλευτικού προσωπικού στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα. Συμμετέχει στη διαδικασία 

κοστολόγησης των νοσηλευτικών πράξεων που αποτελεί και προϋπόθεση για τη λειτουργία ιδιωτικών εταιρειών 
παροχής νοσηλευτικών πράξεων όπως είναι η κατ’ οίκον νοσηλεία. Η ΕΝΕ έχει κινήσει πειθαρχικές διώξεις εναντίον 

νοσηλευτών που δεν δέχονται να ανανεώσουν τη συνδρομή τους επιβάλλοντας πρόστιμα για τούτο. Ορίζεται ως 
πειθαρχικό παράπτωμα η μη συμμόρφωση με αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΝΕ. Γι’ αυτούς τους λόγους 
επαναφέρουμε την κριτική μας για την κρατική αυτή Ένωση η οποία ουσιαστικά από τη φύση της και το χαρακτήρα της 

αποτελεί ένα ακόμα στήριγμα της αντιλαϊκής πολιτικής στο χώρο της υγείας και όχι μόνο, ανεξάρτητα των προθέσεων 
των νοσηλευτών και των νοσηλευτριών. Το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας καταψηφίζει τη συγκεκριμένη τροπολογία της 

Κυβέρνησης και για το περιεχόμενό της αλλά και για όλους τους παραπάνω λόγους που για μας είναι και οι πιο 
ουσιαστικοί. 



 Όσον αφορά τη δεύτερη τροπολογία, κύριε Πρόεδρε, πριν από μερικές εβδομάδες ψηφίστηκε ο νόμος που 
αφορούσε το νέο σχολείο και το διδακτικό προσωπικό. Εμείς καταψηφίσαμε το νόμο. Προφανώς καταψηφίζουμε και την 

ουσία της τροπολογίας και αυτό που τονίζουμε για μία ακόμα φορά είναι ότι όχι μόνο καταψηφίσαμε, αλλά και θα 
αντιπαλέψουμε την εφαρμογή του νόμου μαζί με το κίνημα των εκπαιδευτικών στην εφαρμογή γιατί ακριβώς κινείται σε 

καθαρά αντιλαϊκή κατεύθυνση. 

 Σας ευχαριστώ. 

 ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαϊτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούμε πολύ τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του Κομμουνιστικού 
Κόμματος Ελλάδας. 

 Επιστρέφουμε στον κατάλογο των ομιλητών επί των άρθρων. 

 Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας Δημοκρατίας του νομού Ιωαννίνων κύριος Σταύρος Καλογιάννης για οκτώ 
λεπτά. 

 ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν ξεκινήσω επιτρέψτε μου να πω ότι διαμαρτύρομαι εντονότατα για την πορεία 
της συζήτησης σήμερα στο Κοινοβούλιο. Όπως γνωρίζετε, συζητάμε το νομοσχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος που 
έχει να κάνει με την εναλλακτική διαχείριση των απορριμμάτων, δηλαδή με την ανακύκλωση, και σ’ αυτό το νομοσχέδιο 

την τελευταία στιγμή η Κυβέρνηση έφερε προς συζήτηση δύο τροπολογίες εντελώς άσχετες και αντί να συζητήσουμε για 
την ανακύκλωση, όπως ήταν προγραμματισμένο, η κυρία Υπουργός Υγείας και οι κοινοβουλευτικοί εκπρόσωποι των 
κομμάτων μίλησαν για ποιο θέμα; Για την αναβολή των εκλογών στην Ένωση Νοσηλευτών. Αν είναι δυνατόν! Η ευθύνη 

αυτή ανήκει ακέραια σε σας, κυρία Υπουργέ Περιβάλλοντος, που δεχθήκατε σε δικό σας νομοσχέδιο να κατατεθούν 
εντελώς άσχετες τροπολογίες. Λυπάμαι πραγματικά και θα επιχειρήσω να επαναφέρω τη συζήτηση στο κύριο θέμα, στην 

εναλλακτική διαχείριση των απορριμμάτων, στην ανακύκλωση. 

 Η ανακύκλωση είναι ένας τομέας ο οποίος παρουσιάζει πολύ σημαντικό ρυθμό ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο μ’ έναν κύκλο εργασιών που εκτιμάται ότι υπερβαίνει τα εκατό δισεκατομμύρια ευρώ σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο, δημιουργώντας χιλιάδες θέσεις εργασίας. Η χώρα μας έχει σημειώσει σημαντική πρόοδο σ’ αυτόν τον τομέα. 
Ενδεικτικά αναφέρω ότι το ΥΠΕΧΩΔΕ είχε προωθήσει την ανακύκλωση σε ποσοστό 25% του συνόλου των απορριμμάτων 

το 2008, όταν το 2004 το ποσοστό αυτό ήταν μόλις 6%. Τονίζω ότι σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν υπερκαλυφθεί ήδη 
από πέρσι οι στόχοι που έχει θέσει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Συγκεκριμένα, το 2009 στην Ελλάδα το ποσοστό ανακύκλωσης 

των χρησιμοποιημένων φορητών ηλεκτρικών στηλών, δηλαδή των μικρών μπαταριών και των συσσωρευτών, ανήλθε σε 
31%, όταν ο στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 2012 είναι μόλις 25%.  

      Με το νομοσχέδιο που συζητάμε εισάγονται μικρής σημασίας τροποποιήσεις στο ν. 2939/2001, δηλαδή στο 
νόμο που αφορά στην εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και που έχει εφαρμοστεί με θετικά αποτελέσματα στην 
πράξη. Υπάρχουν ορισμένα σημεία τα οποία χρήζουν περαιτέρω βελτίωσης και στα οποία θα αναφερθώ.  

      Συγκεκριμένα, στο άρθρο 2 του νομοσχεδίου αναφέρεται ότι νέα συστήματα, ατομικά ή συλλογικά, μπορούν να 

οργανωθούν υπό την προϋπόθεση ότι οι ενδιαφερόμενοι διαχειριστές είναι ενταγμένοι μέχρι την έγκριση των νέων 
συστημάτων σε ήδη λειτουργούντα συστήματα. Ενώ καταρχάς αυτό φαίνεται ότι είναι στη σωστή κατεύθυνση, 
επισημαίνω ότι κρύβει τον κίνδυνο ενίσχυσης των ήδη λειτουργούντων συστημάτων. Εμάς όμως μας ενδιαφέρει η 

ενίσχυση του ανταγωνισμού και σε ό,τι αφορά την αγορά και σε ό,τι αφορά τα εγκεκριμένα συστήματα. Όσο 
περισσότερα εγκεκριμένα συστήματα έχουμε, τόσο καλύτερα και για τη λειτουργία της ανακύκλωσης, αλλά και για τον 
πολίτη. Αυτό θα έπρεπε να είναι πιο ξεκάθαρο στο νομοσχέδιο. 

 Στο άρθρο 5 στην παράγραφο 3 αναφέρεται ότι η χρηματική εισφορά που καταβάλλουν σε συλλογικό σύστημα 

εναλλακτικής διαχείρισης οι συμμετέχοντες διαχειριστές άλλων προϊόντων προορίζεται αποκλειστικά για την κάλυψη 
του κόστους της εναλλακτικής διαχείρισης. Αυτή η νέα ρύθμιση ουσιαστικά σημαίνει ότι τα συστήματα εναλλακτικής 
διαχείρισης είναι μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Έτσι ορίζεται εκ του νόμου κι έτσι πρέπει να είναι, όμως πρέπει από 

πλευράς Υπουργείου να υπάρχει ένας διαρκής έλεγχος στα συστήματα για να λειτουργούν και στην πράξη ως μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Θα παρακαλούσαμε την κυρία Υπουργό Περιβάλλοντος να δώσει κάποια στοιχεία, αν έχει, 
για τους ελέγχους που έχουν γίνει το τελευταίο οκτάμηνο στον τομέα αυτό. 

 Με το άρθρο 8 επιχειρείται για μία ακόμα φορά να τροποποιηθεί με νόμο ένα προεδρικό διάταγμα, συγκεκριμένα 

το προεδρικό διάταγμα 99/2008 που αναφέρεται στη συγκρότηση του Εθνικού Οργανισμού Εναλλακτικής Διαχείρισης. Η 
διαδικασία που ακολουθείται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος πρέπει να σταματήσει διότι ουσιαστικά παρακάμπτεται 
ο έλεγχος του Συμβουλίου της Επικρατείας. 

 Θέλω επίσης να επισημάνω ότι Διοικητικό Συμβούλιο στον Οργανισμό Εναλλακτικής Διαχείρισης δεν υπάρχει εδώ 
και πολλούς μήνες. Τα προβλήματα που δημιουργούνται στον τομέα της ανακύκλωσης είναι σημαντικά και 

αναρωτιόμαστε γιατί δεν ορίζεται Συμβούλιο στον Οργανισμό Εναλλακτικής Διαχείρισης. 

 Σύμφωνα με το άρθρο 9 του  νομοσχεδίου η ετήσια εισφορά των δήμων στους φορείς διαχείρισης στερεών 

αποβλήτων καθορίζεται με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του φορέα βάσει του κόστους των παρεχόμενων προς 
τους δήμους υπηρεσιών και καθορίζεται σε ευρώ ανά τόνο, δηλαδή έχουμε ουσιαστικά την εφαρμογή της αρχής «ο 

ρυπαίνων πληρώνει». Θέλω να επισημάνω ότι η αρχή αυτή εφαρμόζεται από καιρό σε ευρωπαϊκό επίπεδο και στη χώρα 



μας και πρέπει να διευκρινιστούν τα θέματα σ’ ό,τι αφορά την υφιστάμενη νομοθεσία για να μην δημιουργηθούν 
προβλήματα στο μέλλον. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νομίζω ότι συμφωνούμε όλοι πως η ανακύκλωση είναι ένα σημαντικό θέμα για το 
περιβάλλον, αλλά πριν φτάσουμε στην ανακύκλωση καλό είναι να δούμε πού βρίσκεται συνολικά το θέμα της 

διαχείρισης των στερεών αποβλήτων στη χώρα. 

      Για το θέμα αυτό από τις κυβερνήσεις της Νέας Δημοκρατίας είχε γίνει σημαντικό έργο. Ενδεικτικά και μόνο 
αναφέρω ότι το 2004 καταγράψαμε 3000 χώρους ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων για τους οποίους η χώρα μας 
είχε καταδικαστεί το 2001 από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Την πενταετία 2004-2009 έκλεισαν περισσότερες από 2600 

παράνομες χωματερές. Υπάρχουν όμως ακόμα εκκρεμότητες σε ορισμένες περιφέρειες της χώρας, όπως είναι η Ήπειρος.  

      Εμείς με απόλυτη υπευθυνότητα και έναντι των συμπολιτών μας και έναντι του περιβάλλοντος προχωρήσαμε 

στην εφαρμογή του περιφερειακού σχεδιασμού διαχείρισης στερεών αποβλήτων και προχώρησε ο χώρος υγειονομικής 
ταφής και στο νομό Ιωαννίνων. Οφείλει σήμερα και η Κυβέρνηση μέσω της περιφέρειας Ηπείρου να πράξει το χρέος της 

στο συγκεκριμένο θέμα. Πόσο μάλλον που έφτασε η ώρα του ελέγχου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

      Οφείλει το Υπουργείο Περιβάλλοντος να μας δώσει στοιχεία, να μας ενημερώσει για το πού βρισκόμαστε 

σήμερα και για το χρονοδιάγραμμα που ακολουθείται τόσο στο θέμα των χώρων υγειονομικής ταφής όσο και στο θέμα 
των χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης απορριμμάτων.  

      Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκτιμώ ότι η ανακύκλωση είναι δείγμα πολιτισμού μιας κοινωνίας. Για το λόγο 
αυτό οφείλουμε να δράσουμε ακόμη περισσότερο. Οποιαδήποτε περαιτέρω καθυστέρηση συνεπάγεται σημαντικό 

περιβαλλοντικό, οικονομικό και κοινωνικό κόστος.  

      Σας ευχαριστώ. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούμε τον καλό συνάδελφο, κ. Σταύρο Καλογιάννη από τον Νομό 
Ιωαννίνων. 

      Κύριε Καλογιάννη, γεννήθηκα σε ένα δρόμο που λεγόταν Ζωσιμάδων ή Ζωσιμαδών. Δεν ξέρω ο τόνος που πάει. 

      ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Ζωσιμάδων. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ζωσιμάδων, λοιπόν.  

      Και έχουμε τη χαρά να έχουμε αντιπροσώπους από την πατρίδα σας, από τη Ζωσιμαία Σχολή Ιωαννίνων.  

      Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή να ανακοινώσω στο Σώμα ότι από τα Άνω Δυτικά Θεωρεία 
παρακολουθούν την συνεδρίαση αφού πρώτα ξεναγήθηκαν στους χώρους του Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων και 

στην Έκθεση της Αίθουσας Ελευθερίου Βενιζέλου και ενημερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου τούτου και τον τρόπο 
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής μας, 23 μαθήτριες και μαθητές και 3 δάσκαλοι από το 2ο Πειραματικό Δημοτικό 
Σχολείο Ζωσιμαίας Ιωαννίνων.  

      Καλώς ήρθατε και καλή επιτυχία.  

      (Χειροκροτήματα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)  

      Από τη λίμνη των Ιωαννίνων στο Θερμαϊκό Κόλπο. 

      Η κ. Αμμανατίδου-Πασχαλίδου, Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, έχει τα δικά της 8 λεπτά. 

      ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

      Ένας Θερμαϊκός Κόλπος που πολλές φορές, ανάλογα από το πως φυσάει, τα σκουπίδια επιπλέουν. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Εσείς είστε φρούτο από εκεί… 

      ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Δεν σχολιάζω. 

      Το νομοσχέδιο για την διαχείριση απορριμμάτων που κατατέθηκε στη Βουλή δεν θεωρούμε ότι εγγυάται την 
ορθολογική διαχείριση των απορριμμάτων, κυρία Υπουργέ. Το είδαμε και στο νομοσχέδιο για τις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας με την αιφνιδιαστική τροπολογία συμπερίληψης των σταθμών ενεργειακής αξιοποίησης του 
βιοαποικοδομήσιμου κλάσματος αστικών αποβλήτων που προστέθηκε τελευταία στιγμή και εισάγει από την πίσω πόρτα 
την μέθοδο της καύσης των απορριμμάτων. Και τότε βεβαίως, πριν δέκα μέρες, σας ασκήσαμε δριμύτατη κριτική για την 

κατά τα άλλα πράσινη ανάπτυξη που λέτε ότι κάνετε ως Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ.  

      Ενδεχομένως, βέβαια, το νομοσχέδιο να ρυθμίζει κάποια ζητήματα που θα καταστήσουν πιο αποτελεσματική τη 

λειτουργία του ΕΟΕΣΔΑΠ όμως είναι προφανής η απουσία σαφούς πολιτικής, εν προκειμένω προς την κατεύθυνση της 



περιβαλλοντικά βιώσιμης διαχείρισης των απορριμμάτων χωρικά και οικονομικά δίκαιης. Και όταν αυτό συμβαίνει δεν 
μπορεί παρά να προωθούνται τελικά οι λύσεις που προκρίνει η αγορά.  

      Κερδισμένη και σ’ αυτό θα βγει η καύση, μια μέθοδος που αντιστρατεύεται ευθέως την ορθολογική διαχείριση 
των απορριμμάτων μέσω της μείωσης της ανακύκλωσης και της επαναχρησιμοποίησής τους και πρακτικά ακυρώνει τις 

προοπτικές της ανακύκλωσης χαρτιού και πλαστικού και την κομποστοποίηση για δεκαετίες. Μια μέθοδος 
περιβαλλοντικά επιβλαβής, λόγω της εκπομπής ευρέως φάσματος αερίων και τοξικών ουσιών, και οικονομικά 

ασύμφορη καθώς το κόστος κατασκευής και λειτουργίας των εγκαταστάσεων καύσης σύμφωνα με την διεθνή εμπειρία 
είναι υπερδιπλάσιο της ανακύκλωσης και θα κληθούν να το πληρώσουν οι δήμοι και οι δημότες τους.  

      Η μέθοδος βέβαια των ΣΔΙΤ, των Συμπράξεων Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα, που εμείς καταδικάζουμε είναι 
στις προτεραιότητες και αυτής της Κυβέρνησης, όπως ήταν και της προηγούμενης. Και έτσι επειδή οι δήμοι δεν έχουν 
χρήματα κατευθείαν μπαίνουμε σ’ αυτή την διαχείριση, σύμπραξη δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Εκεί μέσα υπάρχουν 

κάποια γραμμάτια. Είναι γνωστά όλα τα προηγούμενα χρόνια.  

      Και θα ήθελα να έρθω και σε ένα άλλο εξαιρετικά σημαντικό ζήτημα το οποίο πρέπει να δούμε κάποια στιγμή. 
Είναι η διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων. Δεν έχουμε καταρτίσει και θεσπίσει σχέδιο διαχείρισης σύμφωνο με τις 
απαιτήσεις της σχετικής κοινοτικής νομοθεσίας. Δεν έχει γίνει απογραφή των ποσοτήτων επικίνδυνων αποβλήτων. Δεν 

διαθέτουμε κατάλληλο δίκτυο εγκαταστάσεων διάθεσης αποβλήτων στο πλαίσιο του οποίου να εφαρμόζονται οι πλέον 
κατάλληλες μέθοδοι για την εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας του περιβάλλοντος και της δημόσιας υγείας.  

      Η διαχείριση αποβλήτων στη χώρα μας γίνεται κυρίως  με την μέθοδο της προσωρινής αποθήκευσης η οποία 
στην πράξη καθίσταται μόνιμη λόγω της ανανέωσης των αδειών αποθήκευσης με αποτέλεσμα τα επικίνδυνα απόβλητα 

να συσσωρεύονται στους χώρους παραγωγής επί μακρόν, γεγονός που συνεπάγεται σημαντική υποβάθμιση του 
περιβάλλοντος. Είναι ζήτημα, λοιπόν, το τι γίνεται με την εγχώρια επεξεργασία των επικίνδυνων αποβλήτων, τι γίνεται 
με την διαχείριση ιατρικών και ραδιενεργών αποβλήτων των εργαστηρίων και άλλων τομέων των δημοσίων 

νοσοκομείων αλλά και των ιδιωτικών διαγνωστικών κέντρων.  

      Και να σας πω ότι είναι γνωστή η ανάθεση σε μια ιδιωτική εταιρεία που διαχειριζόταν τα νοσοκομειακά 

απόβλητα της Μακεδονίας- Θράκης -και νομίζω ότι συνεχίζει η ίδια εταιρεία- χωρίς κανέναν έλεγχο. Πολλές φορές τα 
πιστοποιητικά αδρανοποίησης ήταν ψεύτικα. Και, τουλάχιστον τα νοσοκομεία που είχαν την σύνδεση με αυτή την 

ιδιωτική εταιρεία για να δίνουν τα νοσοκομειακά απόβλητα δεν είχαν τη δυνατότητα από τη μεριά τους να ελέγχουν τη 
συγκεκριμένη εταιρεία διότι αυτή είχε έναν κινητό κλίβανο και έβαζε σε μια αδρανοποίηση 50 χαρτάκια μέσα ειδικά. 
Μια ήταν σωστή και στις υπόλοιπες 49 μοίραζε αυτά τα χαρτιά με αποτέλεσμα να έχουμε τη μη αδρανοποίηση αυτών 

των νοσοκομειακών αποβλήτων. Υπήρχαν τα πιστοποιητικά προς τα νοσοκομεία, οι υπεύθυνοι νόμιζαν ότι όλα γίνονταν 
σύννομα και έβαζαν τα συγκεκριμένα νοσοκομειακά απόβλητα στα οικιακά. Αυτά με τη σειρά τους μεταφέρονταν στις 
χωματερές και στην καλύτερη περίπτωση σε ΧΥΤΑ.  

      Να σας πω εγώ στη Θεσσαλονίκη, στη χωματερή των Ταγαράδων, που έκλεισε ένα χρόνο πριν, ότι έπεφταν 

συνέχεια τα νοσοκομειακά απόβλητα χωρίς να έχει γίνει καμία αδρανοποίηση. Και κάτοικοι του Δήμου Ασύρου βρήκαν 
στο ΧΥΤΑ της Μαυροράχης, πάλι στο Νομό Θεσσαλονίκης, επίσης νοσοκομειακά απόβλητα μέσα στα οικιακά τα οποία 
μάλλον ούτε αυτά ήταν αδρανοποιημένα. Και είχαμε το φορτηγό της συγκεκριμένης εταιρείας που μετέφερε τις 

σακούλες με τα νοσοκομειακά απόβλητα στα οποία από πίσω υπήρχαν διασταλάζοντα με ορούς, με πλάσματα αίματος, 
με καθετήρες και με ό,τι έχει σχέση με αυτά τα μολυσματικά απόβλητα. Άρα, θα πρέπει να υπάρξει μια ορθολογικότερη 
διαχείριση και βασικά ένας έλεγχος.  

      Τι γίνεται με τα βιομηχανικά απόβλητα; Τι γίνεται με τα αυτοκίνητα που πάνε για ανακύκλωση και τι γίνεται και 

με τα αποσυρόμενα κλιματιστικά.  

      Δεν θα  μακρηγορήσω, αλλά πριν κλείσω αυτό το κομμάτι να τονίσω ένα πολύ σημαντικό ζήτημα κρίσιμο σε 

θέματα περιβάλλοντος. Το θέμα της ενίσχυσης της συμμετοχής των πολιτών στη λήψη αποφάσεων. Ακριβώς επειδή οι 
πολίτες είναι κάτοικοι μιας περιοχής με την οποία συνδέονται πολυπλεύρως, θεωρείται αναγκαία η προώθηση του 
ενεργότερου ρόλου τους. Ενισχύεται ακριβώς έτσι η διαβούλευση, η πολιτική συμμετοχή και η διεύρυνση της 

δημοκρατίας ως στοιχεία που συμβάλλουν στη διατήρηση και τη βελτίωση του περιβάλλοντος χώρου συνολικά.  

       Η ενεργοποίηση των πολιτών είναι αναγκαίος όρος για την αντιμετώπιση της πολυδιάστατης περιβαλλοντικής 

κρίσης. Οι ενεργοί πολίτες με τους συλλογικούς αγώνες και τις εναλλακτικές επεξεργασίες που καταθέτουν έχουν 
αναδείξει μία σειρά από οικολογικά ζητήματα. Χαρακτηριστικότατo παράδειγμα είναι η εκτροπή του Αχελώου. Δεν 

μπορούμε να τους αγνοούμε, ούτε μπορούν να προχωρούν τα ζητήματα με έλλειψη κοινωνικής αποδοχής, η οποία κατά 
κύριο λόγο οφείλεται στο ότι η επιστημονική τεκμηρίωση είναι συχνά διάτρητη ή αγνοείται εντελώς η νομοθεσία, η 
οποία βεβαίως παραβιάζεται και λείπουν οι διαδικασίες συμμετοχής στις αποφάσεις. Τώρα με τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» όλα 

αυτά θα πρέπει μάλλον να τα ξεχάσουμε.  

      Το σχέδιο νόμου το καταψηφίζουμε. 

      Θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, να μιλήσω και για τις δύο τροπολογίες στα γρήγορα. 

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος):   Μάλιστα. 

      ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙΔΟΥ – ΠΑΣΧΑΛΙΔΟΥ: Δύο τροπολογίες που κατατέθηκαν από δύο Υπουργεία, το Υπουργείο 
Υγείας και το Υπουργείο Παιδείας, άσχετες με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο.  



      Ως προς την τροπολογία για την Ένωση Νοσηλευτών Ελλάδος, νομίζουμε ότι θα ήταν ορθό να γίνει αυτή η 
επιλογή νομοθετικής αναστολής των εκλογών, αν δεσμευόταν η Κυβέρνηση ότι θα τη συνοδεύσει με αλλαγή πλαισίου 

και ως προς το ποιους περιλαμβάνει, αλλά και ως προς τον τρόπο που γίνονται οι εκλογές. Στο βαθμό που αυτό δεν 
διασφαλίζεται, εμείς την καταψηφίζουμε. 

      Δεύτερη τροπολογία του Υπουργείου Παιδείας για τα κριτήρια επιλογής σχολικών συμβούλων και την αύξηση 
της μοριοδότησης του Τίτλου Διδασκαλείου Εκπαίδευσης, συμφωνούμε με τις απόψεις των συνδικαλιστικών φορέων 

των δασκάλων ότι η συγκεκριμένη μετεκπαίδευση είναι δίχρονη και απαιτούνται εξετάσεις για την εισαγωγή σε αυτήν. 
Άρα, όπως και τα μεταπτυχιακά θα πρέπει να μοριοδοτείται με τέσσερις μονάδες. Γι’ αυτό και εμείς την καταψηφίζουμε. 
Απορίας άξιον είναι ότι στις 5 Μαΐου, την ημέρα της μεγάλης απεργίας που συζητιόταν το νομοσχέδιο του Υπουργείου 

Παιδείας, η συγκεκριμένη τροπολογία δεν ήρθε εκεί.  

      Σας ευχαριστώ πολύ.  

      ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βαϊτσης Αποστολάτος):  Ευχαριστούμε πολύ τη συνάδελφο κ. Αμμανατίδου-Πασχαλίδου.  

 

--------------------------------------------- 

 

    ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, η τροπολογία με γενικό αριθμό 104 και ειδικό 14 έγινε δεκτή κατά 
πλειοψηφία και θα αποτελέσει το άρθρο 12 του νομοσχεδίου. 

    Ερωτάται το Σώμα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία με γενικό αριθμό 105 και ειδικό 15 ως έχει; 

    ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΙΩΓΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 

    ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 

    ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, η τροπολογία με γενικό αριθμό 105 και ειδικό 15, έγινε δεκτή κατά 
πλειοψηφία και θα αποτελέσει το άρθρο 13 του νομοσχεδίου. 

    Ερωτάται το Σώμα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο του νομοσχεδίου; 

    ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΙΩΓΑΣ: Κατά πλειοψηφία. 

    ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία. 

    ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς, το ακροτελεύτιο άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 

      Συνεπώς, το νομοσχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής «Τροποποίηση της 
νομοθεσίας για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων και τον Εθνικό Οργανισμό 
Εναλλακτικής Διαχείρισης Συσκευασιών και ‘Άλλων Προϊόντων (Ε.Ο.Ε.Δ.Σ.Α.Π.) και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της 

αρχής και επί των άρθρων. 

 

 


